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Niederschrift über die öffentliche und nicht öffentliche Sitzung des 
Ortsrats Wolfshagen im Harz 
OR WiH/01/2022 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 28.02.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:08 Uhr 
Ort, Raum: Feuerwehrhaus Wolfshagen im Harz 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
  Ortsbürgermeister Burkhard Pahl   

Mitglieder 
  stv. Ortsbürgermeisterin Frauke Wagner   
  Ortsratsmitglied Philipp Eberhardt   
  Ortsratsmitglied Frank Habig   
  Ortsratsmitglied Arne Niestroj   
  Ortsratsmitglied Marco Osmialowski   

von der Verwaltung 
  Baurat Ralf Schönian   

Protokollführung 
  Verwaltungsangestellter Mark Machunze   

Gäste 
 6 Zuhörerinnen und Zuhörer 
  

  

Abwesend: 

Mitglieder 
  Ortsratsmitglied Carsten Bauerochse   

 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Genehmigung der Niederschriften Nr. 03/2021 über die öffentliche Sitzung am 

30.09.2021 und Nr. 04/2021 über die öffentliche Sitzung am 10.11.2021 
 

 4   Einwohnerfragestunde  
 5   Anträge und Anfragen  
 6   Ernennung eines stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Wolfs-

hagen im Harz 
Vorlage: 009/2022 

 

 7   Bericht Ausbau Gowische Park  
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 8   Stand Soccer-Anlage  
 9   Budget 2021  
 9.1   Zuschussantrag TSV Wolfshagen Sanierung Küchenbereich im Sportheim  
 9.2   Zuschussantrag Harzklub Zweigverein Wolfshagen - Wegebeschilderung  
 10   Haushalt 2022  
 11   Parksituation Heinrich-Steinweg-Str. Nr. 8  
 12   Berichte des Ortsbürgermeisters über wichtige Angelegenheiten  
 13   Aktion Saubere Landschaften  
 14   Termin nächste Ortsratssitzung  
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Ö Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ortsbürgermeister Pahl eröffnet die öffentliche Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
zu 2 Ö Feststellung der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Pahl beantragt die Tagesordnungspunkte 9.1 und 9.2, vormals unter TOP 
5 geführt, unter dem Tagesordnungspunkt 9 zu behandeln. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Dem Antrag wird gefolgt und die Tagesordnung genehmigt. 
 
zu 3 Ö Genehmigung der Niederschriften Nr. 03/2021 über die öffentliche Sitzung 

am 30.09.2021 und Nr. 04/2021 über die öffentliche Sitzung am 10.11.2021 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Die Niederschriften Nr. 03/2021 über die öffentliche Sitzung am 30.09.2021 und Nr. 04/2021 
über die öffentliche Sitzung am 10.11.2021 werden nach Form und Inhalt genehmigt.  
 
zu 4 Ö Einwohnerfragestunde 
 
Frau Hermann fragt an, wann das nächste Mal ein Kehrwagen zur Kreuzallee kommen wür-
de. Vor allem in Fahrtrichtung vom Wolfshof kommend sei der Zustand unzumutbar. 
Baurat Schönian entgegnet, dass dies zeitnah vor Ostern passieren würde. Die Firma Eura-
wasser wäre bereits informiert. Auch die Beete in Richtung Wolfshof würden gemacht wer-
den. 
 
zu 5 Ö Anträge und Anfragen 

 
Die CDU Ortsfraktion stellte am 18.02.2022 eine Anfrage (s. Anlage 1) an die Verwal-
tung/Baurat Schönian mit der Bitte, die Punkte in der Sitzung zu beantworten. Ortsbürger-
meister Pahl verwies darauf, dass die Anfragen bezüglich der Soccer-Anlage in TOP 8, die 
der naturnahen Bestattung in TOP 10 behandelt werden würden. Baurat Schönian beantwor-
tete die übrigen Fragen. 
Besonders diskutiert wurden die Punkte Hochwasserschutz, die Behebung der noch offenen 
Punkte der Ortsbegehung und die Parkplatzsituation. 
 
Zusammenfassend ist festzuhalten, dass in allen Punkten vor allem die aktuelle Personalsi-
tuation der Stadt Langelsheim bzw. des Bauamtes/Bauhofes ein schnelleres Bearbeiten ge-
wisser Punkte erschwert. 
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In Bezug auf den Hochwasserschutz wurde die Aufgabe an den Wasserverband Peine wei-
tergegeben. Die erzielten Ergebnisse seien bisher sehr enttäuschend. 
 
Ortsbürgermeister Pahl möchte dennoch erwähnen, dass bereits zwei wichtige Punkte in 
Bezug auf den Hochwasserschutz im Ortsteil Wolfshagen im Harz umgesetzt wären: an den 
Einläufen des Borbergsbachs am Campingplatz sowie am Einlauf des Bauernholzbaches am 
Fuhrmannsweg. 
 
Dem Thema Ortsbegehung folgte eine kurze Diskussion, über dessen Ergebnis Ortsbürger-
meister Pahl abstimmen lässt. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
An der „Umfahrung Turnhalle“ sollen zwei traditionelle Eichen gepflanzt werden. 
 
Ebenfalls Ergebnis der Diskussion ist, dass die Grünarbeiten in diesem Bereich nachgebes-
sert werden müssten, da diese nicht standhaft wären. Der Gewährleistungsanspruch wird 
von Baurat Schönian geprüft.
 
In Bezug auf die Parksituation wurde berichtet, dass der Ort in Zusammenarbeit mit der 
Freiwilligen Feuerwehr Wolfshagen im Harz abgefahren worden wäre. Die Eigentümer der 
PKWs, die Hindernisse darstellten, wurden darauf hingewiesen. Anwohner der Straße „Am 
Borbergsbach“ würden kurz nach der Ortsratssitzung ein Schreiben erhalten, das auf die 
Probleme in der Straße hinweisen würde. 
Im Mai 2022 soll es erneut eine Überprüfung in Zusammenarbeit mit der Freiwilligen Feuer-
wehr geben, um festzustellen, ob sich die Situation gebessert hätte. Falls dies nicht der Fall 
sein sollte, würden weitere Maßnahmen getroffen werden. 
 
Abschließend zu diesem TOP wird berichtet, dass an der Turnhalle die Dachrinne beschä-
digt wäre. Durch Löcher tropfe das Wasser aus der Regenrinne und somit eventuell an die 
neuen Fenster, die in Folge ebenfalls beschädigt werden könnten. 
  
zu 6 Ö Ernennung eines stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr 

Wolfshagen im Harz 
Vorlage: 009/2022 

 
Einstimmiger Beschluss: 
Der Hauptfeuerwehrmann Nils Matthias wird für die Zeit vom 01.04.2022 bis zum 31.03.2028 
– unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter – zum stellvertretenden Orts-
brandmeister der Ortsfeuerwehr Wolfshagen im Harz ernannt. 
 
zu 7 Ö Bericht Ausbau Gowische Park 
 
Für den März ist das Aufstellen von Bänken und das Bepflanzen selbiger geplant. Darüber 
hinaus soll im März die weitere Bepflanzung und das Aufstellen einer (blauen) Pergola statt-
finden. 
Die Maßnahme soll im Juni abgeschlossen sein, die Einweihung ist auf den 25.06.2022 ter-
miniert. 
Grundsätzlich wird die Maßnahme gefördert. Die Bepflanzung muss durch die Stadt durch-
geführt werden, aufgrund steigender Kosten wäre ein Sponsoring der Maßnahme durch Drit-
te jedoch möglich, beispielsweise für Schaukästen wie bei der Tourist-Information. 
Weitere mögliche Anschaffungen wären zwei Schachtische (Kosten 2.000,- €/Stück) und 
eine Tischtennisplatte (3.000,- €), die Aufstellung könnte wie in Anlage 2 dargestellt vorge-
nommen werden. 
Die Volksbank Nordharz würde für die Tischtennisplatte 2.000,- € spenden. 
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zu 8 Ö Stand Soccer-Anlage 
 
Baurat Schönian fasst kurz die vergangenen Probleme mit der Soccer-Anlage zusammen 
und betont, dass viele Arbeiten in Eigenleistung durch den Bauhof geleistet wurden. Dadurch 
ist geplant, dass die Soccer-Anlage inkl. zweier Bänke noch im März vollständig errichtet 
werden kann. 
Die Wildblumenwiese unterhalb der Soccer-Anlage soll errichtet werden, sobald Mittel zur 
Verfügung stünden. Hier hat Baurat Schönian darauf hingewiesen, dass für das Haushalts-
jahr 2022 für alle Stadtteile Mittel in Höhe von insgesamt 10.000,- € angemeldet wären. 
 
Stellv. Ortsbürgermeisterin Wagner regt an, vorübergehend die Klavierbank, die im Stein-
way-Park aufgestellt werden soll, an der Festhalle aufzustellen. 
 
Ortsbürgermeister Pahl entgegnet, dass darüber zu einem späteren Zeitpunkt beschlossen 
werden müsse. 
  
zu 9 Ö Budget 2021 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Aus dem Budget 2021 sollen dem Bürgerverein insgesamt 3.500,- € für den Gowische Park 
zur Verfügung gestellt werden.  
 
Darüber hinaus lässt Ortsbürgermeister Pahl über zwei Zuschussanträge (s. Anlagen 4 und 
5) beschließen. 
 
zu 9.1 Ö Zuschussantrag TSV Wolfshagen Sanierung Küchenbereich im Sportheim 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Der TSV Wolfshagen erhält einen Zuschuss in Höhe von 1.500,- € aus dem Ehrenamts-
fonds. 
 
zu 9.2 Ö Zuschussantrag Harzklub Zweigverein Wolfshagen - Wegebeschilderung 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Der Harzklub Zweigverein Wolfshagen erhält einen Zuschuss in Höhe von 500,- € aus dem 
Ehrenamtsfonds. Der Zuschuss muss ortsbezogen verwendet werden. 
 
zu 10 Ö Haushalt 2022 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Es sollen Haushaltsmittel wie in Anlage 3 dokumentiert im Haushalt 2022 berücksichtigt wer-
den. 
 
 
 
zu 11 Ö Parksituation Heinrich-Steinweg-Str. Nr. 8 
 
Ortsbürgermeister Pahl lässt die aktuelle Parkplatzsituation an der Heinrich-Steinweg-Str. 8 
durch den Anwohner Herrn Konrad schildern. 
 
Ortsbürgermeister Pahl stellt fest, dass für die Parksituation eine vernünftige Regelung, auch 
in Bezug auf die Anzahl der verfügbaren Parkplätze, nach einem Ortstermin mit Frau Hinz zu 
finden ist. 
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Vor dem Ortstermin soll kein Beschluss gefasst werden. Des Weiteren sollen bei dem Ter-
min neben Ortsbürgermeister Pahl und Frau Hinz von der Verwaltung auch das DRK und 
Herr Konrad beteiligt werden. 
  
zu 12 Ö Berichte des Ortsbürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Ortsbürgermeister Pahl teilt mit, dass auch im Jahr 2022 keine Walpurgisfeier stattfinden 
wird. Ob ein Osterfeuer stattfinden kann, steht zum Zeitpunkt der Ortsratssitzung noch nicht 
fest. Hier sind Genehmigungen durch den Landkreis und die Stadt notwendig, bevor ein An-
trag auf Genehmigung eines Osterfeuers gestellt werden könne.  
 
Antrag an die Verwaltunug: 
Es wird um eine zeitnahe Mitteilung gebeten, ob es von Seiten des Landkreises und der 
Stadt bereits zu einer Entscheidung über die Durchführung von Osterfeuern gekommen ist. 
 
Nachtrag nach der Sitzung: 
Sowohl der Landkreis, wie auch die Stadt Langelsheim haben Osterfeuer im Stadtgebiet für 
das Jahr 2022 genehmigt. Ortsbürgermeister Pahl und Ortsratsmitglied Niestroj (in seiner 
Funktion als Ortsbrandmeister) wurden über die Entscheidung zeitnah informiert.  
 
Ortsbürgermeister Pahl berichtet darüber hinaus, dass nun auch der letzte Fernsprecher im 
Ort abgebaut werden wird. 
 
Eine Teilnahme Wolfshagens im Harz am Dorferneuerungsprogramm ist nicht möglich, da 
die Stadt Langelsheim mehr als 8.000 Einwohner hat und somit nicht die Voraussetzungen 
für eine Teilnahme erfüllt. 
 
Dafür hat der Ortsteil jedoch erneut offiziell die Prädikatisierung als Luftkurort erhalten und 
darf sich vorerst bis zum Jahr 2032 Luftkurort nennen. Aus diesem Anlass soll nach Corona 
(vermutlich im April oder Mai) ein runder Tisch zusammenkommen. 
  
zu 13 Ö Aktion Saubere Landschaften 
 
Das Thema wird kurz diskutiert. Danach wird über das Ergebnis der Diskussion abgestimmt. 
 
Einstimmiger Beschluss (1  Enthaltung): 
Der Ortsrat organisiert die Aktion Saubere Landschaft in diesem Jahr nicht. Bürger sind dazu 
aufgerufen die Müllsammlung privat durchzuführen. 
In Abstimmung zwischen der stellv. Ortsbürgermeisterin Wagner und dem Bauhof der Stadt 
Langelsheim soll dafür an einem bestimmten Tag ein Bereich eingerichtet werden, an dem 
der gesammelte Müll abgelegt und durch den Bauhof abgeholt werden kann. 
 
zu 14 Ö Termin nächste Ortsratssitzung 
 
Die nächste Ortsratssitzung findet am 02.05.2022 statt.  
 
 
 
Langelsheim, den 18.03.2022 
 
 
 
    Burkhard Pahl  Ingo Henze   Mark Machunze 
Ortsbürgermeister  Bürgermeister      Protokollführer 
 


